
Η
παιδεία είναι θέμα εθνικό γι’ αυτό
πρέπει ο πολιτικός κόσμος να εί-
ναι ενωμένος, επισημαίνει ο καθη-
γητής γλωσσολογίας, πρώην Πρύ-
τανης του Πανεπιστημίου Αθηνών

και τέως Πρόεδρος του Συμβουλίου στον
Εθνικό Διάλογο για την Παιδεία, Γεώργιος
Μπαμπινιώτης, ο οποίος καλεσμένος του Δη-
μοκρατικού Συναγερμού μίλησε για το σχο-
λείο του 21ου αιώνα, για να τονίσει πως η
παιδεία δεν θέλει πολιτική κατεύθυνση διότι
δεν χειραγωγείται.

Η παιδεία είναι θέμα εθνικό; Η παιδεία είναι κατ’
εξοχήν εθνικό θέμα διότι οτιδήποτε κάνει μια χώ-
ρα περνά στην πραγματικότητα μέσα από την παι-
δεία, είτε μιλάμε για οικονομία είτε για επιστήμη,
διοίκηση, πολιτική. Όταν έχουμε να κάνουμε με αν-
θρώπους πραγματικά μορφωμένους, τότε έχουμε
άλλη ποιότητα λειτουργίας σε όλους αυτούς τους
χώρους. Επομένως είναι εθνικό θέμα. Και σε αυτά
τα μεγάλα εθνικά θέματα ο πολιτικός κόσμος πρέ-
πει να είναι ενωμένος και να υπάρχει μεγάλη κοι-
νωνική στήριξη. 
Ποια είναι η εικόνα της παιδείας στην Κύπρο; Θε-
ωρώ ότι στην Κύπρο γίνεται μια προσπάθεια επαι-
νετή, την οποία μάλιστα θα έλεγα ότι σε κάποια
επίπεδα δεν έχουμε στην Ελλάδα. Υπήρξε μια γε-
νικότερη σύγκλιση απόψεων στις πολιτικές πα-
ρατάξεις, συμφωνήθηκαν κάποια πράγματα πά-
νω στα οποία δούλεψε μια επιτροπή τα αναλυτι-
κά προγράμματα. 
Βέβαια λέχθηκαν και γράφτηκαν διάφορα. Σύμ-
φωνοι, βεβαίως τα διάφορα κόμματα έχουν τις δι-
κές τους αντιλήψεις, ιδεολογίες, αλλά υπήρξε μια
γενική σύγκλιση σε γενικά θέματα πάνω στα οποία

δούλεψε μια επιτροπή. Αυτό λείπει από την Ελλά-
δα. Κάναμε εθνικό διάλογο στον οποίο δεν συμμε-
τείχε η αριστερά, τώρα ζητείται πάλι να γίνει μια πο-
λιτική, η οποία να έχει ένα βαθμό συναίνεσης και
συνεργασίας, αλλά δεν έχει επιτευχθεί. Αυτό που
έγινε στην Κύπρο το θεωρώ μια πολύ θετική εξέλι-
ξη και νομίζω ότι θα βοηθήσει πάρα πολύ στην
ποιότητα της εκπαίδευσης που θα δώσει το εκπαι-
δευτικό σύστημα.
Ποια εκπαιδευτική κατεύθυνση πρέπει να ακολουθεί
ένα μοιρασμένο νησί όπως είναι η Κύπρος, μέλος
και της μεγάλης ευρωπαϊκής οικογένειας; Πάντοτε
η Πολιτεία που ορίζει το εκπαιδευτικό σύστημα έχει
ορισμένους σκοπούς και στόχους. Οι στόχοι είναι
να βγάλουμε ένα καταρτισμένο πολίτη, αυτό που
λέει ο λαός «να ξέρει γράμματα», να έχει γνώσεις,
ικανότητες και δεξιότητες. Δεύτερο να βγάλουμε
έναν καλλιεργημένο πολίτη, που να έχει αγωγή.
Εδώ χρειάζονται αξίες, αρχές, ιδανικά και καλ-
λιέργεια ενδιαφερόντων. Όταν μιλάμε για αξία έρ-
χεται το θέμα της πατρίδας, της θρησκείας, της οι-
κογένειας, η δημοκρατία, η αξιοπρέπεια, η ελευ-
θερία. Ένας λαός που έχει ένα πρόβλημα όπως εί-
ναι το Κυπριακό, πρέπει μέσα από την εκπαίδευσή
του να θίγει αυτά τα θέματα και να ευαισθητοποι-
εί τα παιδιά και τις οικογένειες. 
Οι πολίτες πρέπει να είναι… καταρτισμένοι, καλ-
λιεργημένοι, σκεπτόμενοι και αυτό σημαίνει να μπο-
ρούν να έχουν κριτική ικανότητα και δημιουργική
σκέψη. Να είναι επίσης δημοκρατικοί και υπεύθυ-
νοι πολίτες, με δικαιώματα και υποχρεώσεις τα οποία
να διεκδικούν. Αυτός είναι ο τύπος του ανθρώπου
που θέλουμε να διαμορφώσουμε μέσα από την παι-
δεία μας. Και μέσα σε αυτή την παιδεία, το κατ’ εξο-
χήν εθνικό θέμα, το Κυπριακό, έχει μια πολύ ση-
μαντική θέση, χωρίς να είναι το μόνο.
Πώς επιτυγχάνεται αυτό;  Όλα αυτά μπορούν να πε-
ράσουν μέσα από το εκπαιδευτικό σύστημα και συ-
γκεκριμένα μέσα από τα αναλυτικά και ωρολόγια
προγράμματα, δηλαδή από το τι διδάσκουμε, σε
ποια έκταση, σε ποιο βάθος κι από το πώς τα διδά-
σκουμε. Αν ασκήσω τα παιδιά να δουλέψουν με ομά-
δες τα διάφορα θέματα, να αυτενεργήσουν, να
βρουν πληροφορίες, να χρησιμοποιήσουν τη βι-
βλιοθήκη και το διαδίκτυο, να συζητήσουν τα θέ-
ματα, να τα συνθέσουν, να τα κρίνουν, να τα πα-
ρουσιάσουν και εν συνεχεία να τα συζητήσουν μέ-
σα στην τάξη με τον δάσκαλο πάντοτε δίπλα τους
και οδηγητή, νομίζω ότι έτσι καλλιεργείται η κριτι-
κή ικανότητα. Αυτό ξεπερνά το σύστημα που είναι
ένας δάσκαλος να διδάσκει, ένας μαθητής να ακού-

ει παθητικά, για να ακολουθήσει μια απομνημό-
νευση από το ένα και μόνο βιβλίο. Αυτή την παλαι-
ότερη διαδικασία προσπαθούν όλα τα σχολεία κά-
πως να την ξεπεράσουν, αλλά δεν έχει επιτευχθεί
ακόμα. Πρέπει να είναι κύριος στόχος το πώς διδά-
σκουμε και τι διδάσκουμε.  
Μπορούν οι σημερινοί δάσκαλοι να διδάξουν με
αυτό τον τρόπο; Καίριο το ερώτημά σας. Στην Κύπρο
έχουμε ένα καλό εκπαιδευτικό δυναμικό και είμαι
σε θέση να το κρίνω, αλλά πάσχει γενικότερα το θέ-
μα των δασκάλων στην κατάρτισή τους, δηλαδή το
πώς τους εκπαιδεύουμε στα πανεπιστήμια. Μιλώ
ως πρώην πρύτανης του Πανεπιστημίου Αθηνών και
λέω ότι δεν ετοιμάζουμε τους εκπαιδευτικούς όπως
θα έπρεπε. Είναι καλοί στην επιστήμη τους αλλά
δεν ξέρουν πώς να την δώσουν στο σχολείο, εκεί
πάσχουμε. 
Τι χρειάζεται; Να ετοιμάσουμε σωστά τους δασκά-
λους στα Πανεπιστήμια. Δεύτερον να τους επιλέ-
ξουμε σωστά με κατάλληλο σύστημα, τρίτον να τους
επιμορφώνουμε συνεχώς και προσθέτω ότι ο δά-
σκαλος πρέπει να είναι ένας καλλιεργημένος άν-
θρωπος, να διαβάζει βιβλία, να πηγαίνει θέατρο,
σε μια συναυλία, διότι αν ο ίδιος δεν έχει τέτοια
ενδιαφέροντα, τότε μέσα στο σχολείο κυκλοφορεί
μόνο η πληροφορία και δεν υπάρχει καμία σχέση
με καλλιέργεια, με πολιτισμό. Γιατί η παιδεία δεν
χωρίζεται από τον πολιτισμό. Επομένως ένας δά-
σκαλος που δεν είναι καλλιεργημένος, δεν μπορεί
να εμπνεύσει τα παιδιά. 
Ποια είναι τα κύρια προβλήματα στην παιδεία; Το

ότι τα παιδιά δεν αγαπούν το σχολείο, μεγάλο πρό-
βλημα αυτό που πρέπει να μας απασχολήσει, πώς
δηλαδή θα τους προσφέρουμε γνώση, ικανότη-
τες, δεξιότητες με έναν τρόπο που να συνεργα-
στούν, να έχουν την αίσθηση ότι κερδίζουν από το
σχολείο, να το αγαπήσουν. Το άλλο θέμα είναι η
ποιότητα στην παιδεία. Αυτά είναι τα θέματα που
νομίζω ότι πρέπει να συζητά ολόκληρη η κοινω-
νία, διότι δεν αφορά μόνο τους δασκάλους, το
Υπουργείο Παιδείας κ.λπ., αλλά ολόκληρο τον
λαό. Τα παιδιά που σήμερα είναι στην πρώτη δη-
μοτικού, στην πραγματικότητα θα είναι ενεργοί
πολίτες το 2030 μέχρι το 2060. Πρέπει να δούμε
πώς θα δώσουμε μια δυναμική εκπαίδευση, όχι
στατική, μια δημιουργική όχι κοκαλωμένη και
αποστειρωμένη, μια ουσιαστική εκπαίδευση όχι
πασαλείμματα και πληροφορίες.
Βέβαια η προοπτική που βλέπουν σήμερα τα παι-
διά είναι πώς θα περάσουν στις προεισαγωγικές
και πώς θα βρουν μια δουλειά. Αυτό είναι το δι-
κό μας λάθος που το έχουμε περάσει στα παιδιά
ως γονείς. Πάντοτε τους θέτουμε το θέμα τι θα
γίνουν επαγγελματικά, πώς θα μπουν στο Πα-

νεπιστήμιο και έτσι αρχίζουν τα φροντιστήρια στα
παιδιά από μικρές ηλικίες, για να έχουν καλή επί-
δοση. Πρέπει να ξεκαθαρίσουμε δυο πράγματα.
Πρώτο ότι η μόρφωση δεν ταυτίζεται με το επάγ-
γελμα. Υπάρχει μια παρερμηνεία των πραγμάτων,
τα πανεπιστήμια έφτασαν από μερικούς να θεω-
ρούνται επαγγελματικές σχολές. Δεν υπάρχει με-
γαλύτερη διαστροφή. Το πανεπιστήμιο είναι μια
καλλιέργεια σε υψηλό επίπεδο του μυαλού, μια
ενημέρωση στον χώρο της επιστήμης, της ανοικτής
σκέψης, των ευαισθησιών, αυτά δηλαδή που πρέ-
πει να έχει ο επιστήμονας ώστε να μπορεί να επι-
λύει προβλήματα. Αυτή η ταύτιση της πανεπιστη-
μιακής παιδείας με το επάγγελμα είναι ένα μεγά-
λο λάθος, το οποίο συνεχώς και περισσότερο καλ-
λιεργείται και διαστρέφει το νόημα της παιδείας.
Το δεύτερο είναι ότι επειδή όλη η εκπαίδευση σύ-
ρεται από ένα λύκειο, το οποίο λειτουργεί ως προ-
καταρκτική εκπαίδευση για το πανεπιστήμιο, αυ-
τό αχρηστεύει την ηλικία 15 με 18 που έχουμε τη
μεγαλύτερη νοητική ανάπτυξη και την καλύτερη
δυνατή ικανότητα πρόσληψης, γιατί αρχίζουν τα
φροντιστήρια και έρχεται το σχολείο να παίζει έναν
πολύ δευτερεύοντα ρόλο. 
Πώς λύνεται αυτό το πρόβλημα; Αν το λύ-
κειο αποκτήσει τη μορφωτική του αυτονο-
μία, δηλαδή να παρέχει μόρφωση ενός επι-
πέδου αντίστοιχου με τη νοητική ικανότη-
τα των παιδιών ώστε όταν τελειώσουν το
λύκειο να μπορούν να δώσουν εξετάσεις
σε έναν αντικειμενικό κρατικό φορέα, πε-

ρισσότερες φορές, όχι μια και να τελειώνουν, για
να μπορούν να βελτιώσουν τη βαθμολογία τους και
με τους δικούς τους ρυθμούς να μπουν στο πανε-
πιστήμιο. Αυτές οι λογικές λύσεις πρέπει να γίνουν
έστω και αν συγκρούονται με συμφέροντα τα οποία
υπάρχουν. Πρέπει να μετρά η επίδοση των παιδιών
στο λύκειο για την εισαγωγή τους στα πανεπιστή-
μια σε έναν ικανοποιητικό βαθμό, όπως γίνεται σε
όλο τον κόσμο. 
Βέβαια και η ύλη που διδάσκεται στα λύκεια είναι
έρμαιο όλης αυτής της διαδικασίας με αποτέλεσμα
ο καθηγητής να τρέχει να προλάβει.  Έχετε δίκαιο,
μια από τις μεγάλες αδυναμίες της εκπαίδευσής
μας είναι οι όγκοι πληροφοριών, τους οποίους έχου-
με συσσωρεύσει σε μια προσπάθεια να δώσουμε
όσο το δυνατόν περισσότερη γνώση, λέω περισ-
σότερη διότι σε καμία περίπτωση δεν είναι καλύ-
τερη γνώση. Ας ζυγίσουμε το τι θέλουμε πραγμα-
τικά να ξέρουν οι μαθητές μας, με πολύ πιο περιο-
ρισμένη ύλη και με μία συνένωση της ύλης, δηλα-
δή να μπορείς για παράδειγμα να διδάξεις τις θετι-
κές επιστήμες από κοινού. Με μια συνεργασία στο
ίδιο αντικείμενο σε ένα κοινό βιβλίο θα μπορούσε
να γίνει ένα μάζεμα της ύλης και κυρίως μια συνέ-
νωση ώστε το παιδί να καταλαβαίνει τι θα πουν θε-

τικές επιστήμες. Όλα αυ-
τά σήμερα είναι ασύν-

δετα, γι’ αυτό τα
παιδιά δεν τα κα-
ταλαβαίνουν, ού-
τε τα αγαπούν. 
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Το Κυπριακό πρέπει να έχει θέση στην
Παιδεία αλλά να μην είναι το μόνο... 

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΠΑΜΠΙΝΙΩΤΗΣ: Ένας μη καλλιεργημένος δάσκαλος δεν μπορεί να εμπνεύσει τα παιδιά

Πώς κι ένας γλωσσολόγος καθηγητής, μια ειδικότητα ελάχι-
στα δημοφιλής, κατάφερε να στρέψει πάνω του τα φώτα της
δημοσιότητας κάνοντας την επιστήμη του μόδα; Αυτό έγινε
διότι η γλώσσα υπάρχει παντού. Επειδή αισθάνομαι και λειτουρ-
γώ ως δάσκαλος μπόρεσα μέσα στο μεγάλο μου λεξικό και στα
άλλα- το τελευταίο το ετυμολογικό που είναι ίσως το πιο ευχάρι-
στο και εποικοδομητικό ανάγνωσμα- να βλέπεις από πού ξεκι-
νούν οι έννοιες της γλώσσας σου. Και πώς είδε ο Έλληνας τον
κόσμο και τον εξέφρασε με τις λέξεις του. Όλα αυτά λοιπόν, αν
τα παρουσιάσεις σωστά και μάλιστα με την εισαγωγή νέων ιδεών
όπως είναι τα σχόλια τα οποία κάνω στα λεξικά μου, τότε και ο
άλλος βλέπει ότι το λεξικό δεν είναι να το έχει στη βιβλιοθήκη
αλλά κάπου κοντά του και να το ανοίγει κατά καιρούς. Το πάθος
που έχω να επικοινωνήσω με τον άλλο φαίνεται ότι πέρασε στα
λεξικά μου και είχα μια αποδοχή διότι έχουν την αίσθηση οι άν-
θρωποι ότι τους βοηθώ.
Ένας άνθρωπος με περιορισμένο λεξιλόγιο μπορεί να είναι
πλούσιος στο περιεχόμενο και στις δυνατότητες της σκέψης
του; Όχι, δεν μπορεί να υπάρξει σκέψη ελεύθερη, ανοικτή και δη-
μιουργική χωρίς να υπάρχει και αντίστοιχη ικανότητα στη γλώσσα
και στο λεξιλόγιο. Γι’ αυτό η διδασκαλία, η καλλιέργεια και η κατά-
κτηση της γλώσσας είναι θέμα κατ’ εξοχήν παιδείας και οτιδήποτε

χάνεται στον χώρο της γλώσσας, χάνεται στον χώρο της σκέψης και
βεβαίως στον χώρο της παιδείας. Άρα η μείωση του λεξιλογίου
αυτομάτως είναι και μείωση της σκέψης του ανθρώπου.
Στη σημερινή εποχή της εικόνας υποχωρεί το γλωσσικό αι-
σθητήριο; Οπωσδήποτε υποχωρεί χωρίς να είναι απαραίτητο αυ-
τό, υπάρχει μια συμπληρωματικότητα της εικόνας με τη λέξη, αν
κρατήσουμε τις σωστές αναλογίες. Αν είμαι όλη μέρα μπροστά

στην τηλεόραση τότε πράγματι περιορίζω τη γλωσσική μου ικα-
νότητα, τη σκέψη, την πείρα μου στην άρθρωση του λόγου και
στη δημιουργία κειμένων. Υπό κανονικές συνθήκες μια εικόνα
μπορεί να βοηθήσει να αισθητοποιήσω πράγματα που θα χρεια-
στώ στη σκέψη μου για να τα εκφράσω τελικά με τη γλώσσα μου.
Όταν όμως κυριαρχεί η εικόνα, καταλύεται ο λόγος.
Νιώθετε να κινδυνεύει η γλώσσα μας σήμερα; Δεν νομίζω ότι
κινδυνεύει να χαθεί ή δεν ξέρω τι, αυτό που έχουμε είναι ένα
πρόβλημα ποιότητας στη χρήση της γλώσσας. Η ελληνική γλώσ-
σα είναι πολύ καλλιεργημένη γιατί δουλεύτηκε τέσσερις χιλιά-
δες χρόνια πριν. Δίνει μεγάλες δυνατότητες και δεν ξέρω πόσο
εμείς τις αξιοποιούμε. Φοβάμαι ότι δεν το κάνουμε γιατί δεν τη
μαθαίνουμε καλά στο σχολείο, διότι τα Μέσα Ενημέρωσης δεν
μας δίνουν καλή ποιότητα γλώσσας, αλλά και γιατί δεν διαβά-
ζουμε πολύ. Δεν πιστεύουμε ότι η γλώσσα είναι πάνω από όλα
αξία, νομίζουμε δηλαδή ότι η γλώσσα είναι ένα εργαλείο. Η
γλώσσα είναι η ιστορία σου, ο πολιτισμός σου, η σκέψη σου, η
ταυτότητά σου, επομένως δεν είναι κάτι που απλώς πρέπει να
πάρεις κάποιες πληροφορίες, είναι πώς θα καλλιεργήσεις τη
σκέψη σου μέσα από τη γλώσσα σου, και πώς θα περάσεις μορ-
φές βαθύτερης αυτογνωσίας μέσα από τις έννοιες που εκφράζο-
νται από τις λέξεις.

Η γλώσσα είναι ιστορία, πολιτισμός, σκέψη…

Ουσιαστική εκπαίδευση όχι πασαλείμματα...
Η παιδεία 
δεν χειραγωγείται
ούτε δέχεται 
πολιτική κατεύθυνση
Ο δάσκαλος πρέπει να αξιολογείται; Ναι, ο δά-
σκαλος πρέπει να αξιολογείται αλλά πάνω και
πρώτα από όλα πρέπει να αξιολογείται το εκπαι-
δευτικό σύστημα που του δώσαμε να εφαρμό-
σει για να τον κρίνουμε αν το εφαρμόζει καλά.
Συνήθως πάσχει το σύστημα και όχι το άτομο.
Είναι εύκολο να ρίχνεις το φταίξιμο στον ένα
παρά να δεις το λάθος που έκανες εσύ. Είναι
όπως το λέτε, μεταφέρουμε την ευθύνη στον
δήθεν κακό δάσκαλο ενώ στα 90% η ευθύνη
είναι σε ένα κακό σύστημα. Αν φορτώσω ένα
δάσκαλο με ένα υπερφορτωμένο αναλυτικό
πρόγραμμα, στο οποίο δεν μπορεί να παρεκ-
κλίνει ούτε κεραία, τότε βιάζεται να καλύψει
κάποια πράγματα και τελικά δεν υπάρχει η από-
δοση την οποία έχουμε ιδανικά βάλει στο πρό-
γραμμά μας. Αν ένα εκπαιδευτικό σύστημα πά-
σχει, πάσχει κατά κανόνα στον σχεδιασμό του,
στα αναλυτικά του προγράμματα, στην υπο-
βοήθηση των εκπαιδευτικών. Τον δάσκαλο
πρέπει να τον επιμορφώνω συνεχώς, να του δί-
νω πρόσθετο διδακτικό υλικό, άλλη μέθοδο δι-
δασκαλίας που θα τον κρατά σε εγρήγορση, να
βρίσκεται σε συνεργασία με τους μαθητές και
να μαθαίνει από αυτούς. Όλα αυτά είναι πολύ
σημαντικά πράγματα, τα οποία δυστυχώς δεν
τα συζητάμε όσο πρέπει διότι συνήθως τα χει-
ρίζονται τεχνοκράτες απαίδευτοι και βεβαίως
από απαίδευτους δεν μπορεί να περιμένεις
αποτελέσματα παιδείας, αυτό κάνουν πάντοτε
οι πολιτικοί. 
Οι πολιτικοί προσπαθούν να εισάγουν τις δι-
κές τους πολιτικές κατευθύνσεις μέσα στην
παιδεία. Ναι, αλλά η παιδεία δεν θέλει πολιτική
κατεύθυνση διότι δεν χειραγωγείται, επομένως
αυτό είναι εξ αρχής μια λάθος κίνηση και δεύτε-
ρο, τις περισσότερες φορές υπάρχει άγνοια των
πραγματικών συστατικών και λειτουργίας της
παιδείας. Αυτά λοιπόν τα πολύ λεπτά, σύνθετα
και καίρια θέματα που έχουν σχέση με τον πολι-
τισμό και την καλλιέργεια, δεν μπορεί να τα λύ-
σει ένας άνθρωπος, ο οποίος δεν έχει εγκύψει
σε αυτά, πρέπει να συνεργάζεται με τους αν-
θρώπους που έχουν δουλέψει σε αυτά, εκπαι-
δευτικούς, διανοούμενους, καλλιεργημένους
ανθρώπους και μάλιστα από όλες τις επιστήμες,
διότι η παιδεία είναι μια ευρύτερη καλλιέργεια.
Είστε αισιόδοξος για την ελληνική παιδεία; Εί-
μαι αισιόδοξος υπό όρους. Αν ορθοποδήσουμε
ως πολίτες και πιέσουμε για μια καλύτερη παι-
δεία, διότι αφορά τα παιδιά και το μέλλον μας,
πιστεύω ότι ναι μπορούμε να είμαστε αισιόδο-
ξοι. Μπορούμε να πετύχουμε πράγματα όταν
συνειδητοποιήσουμε ποιο είναι το πρόβλημα
για να το ξεπεράσουμε, αλλά για να λύσουμε τα
προβλήματα της παιδείας του 21ου αιώνα πρέ-
πει να λύσουμε τα συσσωρεμένα προβλήματα
της μέχρι σήμερα παιδείας του 20ού αιώνα. Να
τα λύσουμε στην πράξη όχι στη θεωρία. Αυτό
μπορεί να γίνει αν υπάρχει η πολιτική βούληση
και η πίεση των πολιτών, η οποία θα τους ανα-
γκάσει να δουλέψουν στο θέμα της παιδείας.
Βλέπετε τους πολίτες να πιέζουν; Φοβάμαι ότι
δεν πιέζουμε εμείς οι πολίτες όσο θα έπρεπε.
Στην Ελλάδα και στην Κύπρο όσο ξέρω τα θέμα-
τα της παιδείας δεν είναι τα πρώτα, τα οποία τί-
θενται στις πολιτικές αναμετρήσεις, ενώ θα
έπρεπε να ήταν. Δεν τα ρωτάμε και φταίμε εμείς. 
Χρειάζεται εκπαίδευση και ο κόσμος; Έχετε
μεγάλο δίκαιο κι αυτό που λέτε είναι καίριο.
Χρειάζεται να εκπαιδεύσουμε τον απλό άνθρω-
πο, το λαό. Τι σημαίνει να τον εκπαιδεύσουμε;
Να του γεννήσουμε ευαισθησίες και να του
δώσουμε προβληματισμούς. Ο απλός άνθρω-
πος έχει τον κοινό νου και είναι έτοιμος να αρ-
πάξει την ουσία των πραγμάτων φτάνει να τον
ευαισθητοποιήσεις. 
Γιατί δεν το κάνουμε; Είναι και δικό μου ερώ-
τημα. Δεν το κάνουμε διότι δεν υπάρχει από τη
μια πολιτική βούληση και από την άλλη δεν
υπάρχει κοινωνική ευθύνη και ευαισθητοποίη-
ση. Ξαναλέω ότι φταίμε οι πολίτες διότι συζη-
τάμε όλα τα άλλα εκτός από το κύριο θέμα που
θα ήταν η καλλιέργεια των παιδιών μας και του
εαυτού μας.

ΠΛΟΥΤΟΣ Η ΔΙΑΛΕΚΤΟΣ 

Πώς θα χαρακτηρίζατε τον κυπριακό λαό με βάση τη διά-
λεκτο του; Έχει μια πλούσια διάλεκτο με μεγάλη παράδοση
και μεγάλη δύναμη. Αυτή τη διάλεκτο πρέπει να τη διατηρή-
σει, να την υπηρετήσει, να την χρησιμοποιεί και να μην την
αντιπαραθέτει με την κοινή ελληνική γλώσσα, που θα είναι
στο σχολείο, στην επίσημη μορφή λόγου. Η  διάλεκτος έχει
μια ζωντάνια, μια εκφραστική δύναμη, είναι ένας πλούτος,
μια κληρονομιά, την οποία σε καμιά περίπτωση δεν μπορείς
να την αγνοήσεις ή να την υποβαθμίσεις, όμως πρέπει να
ξέρεις τα όρια της διαλέκτου και τα όρια και τη χρησιμότητα
της κοινής γλώσσας. 

Απαίδευτοι πολιτκοί

Μήπως οι πολιτικοί δεν θέλουν σκεπτόμε-

νους πολίτες, διότι ένας σκεπτόμενος πο-

λίτης δεν χειραγωγείται; Θίγετε πολύ δύ-

σκολα θέματα. Ξεκινώ πάντοτε καλοπροαί-

ρετα και όχι καχύποπτα. Δεν θέλω να πιστέ-

ψω ότι οι άνθρωποι που έχουν την ευθύνη

της διακυβέρνησης μιας χώρας θέλουν να

μείνει ο λαός στο σκοτάδι και στην αδυναμία

σκέψεως. Δεν θέλω να το συλλάβω αυτό

διότι τότε θα έχουμε τελειώσει ως Ελλάδα

και ως Κύπρος. Πιστεύω ότι πάρα πολλοί εί-

ναι με την πραγματική έννοια της παιδείας

απαίδευτοι, δεν πάει το μυαλό τους δηλαδή

σε αυτό που θα έπρεπε να επιδιώξουν και

που είναι η πνευματική παιδεία. Κάτι που

δεν το ξέρεις δεν το υποστηρίζεις. Πιστεύω

ότι εκεί είναι η αδυναμία που είναι και φαύ-

λος κύκλος. Δεν γίνεται συνειδητά αλλά

ασυνείδητα, διότι οι άνθρωποι δεν έχουν αυ-

τές τις παιδευτικές γνώσεις, ανησυχίες και

ευαισθησίες.
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